Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que se organicen en Tudela determinados actos del Congreso Navarra Gourmet, presentada por el G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra.

SRA. PRESIDENTA: Seguimos con el decimotercer punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que se organicen en Tudela determinados actos del Congreso Navarra Gourmet, presentada por el grupo parlamentario socialista. Para su defensa, señora Iribarren, tiene la palabra.

SRA. IRIBARREN RIBAS: Gracias, señora Presidenta. Buenos días, señorías. Presentamos esta moción al Pleno del Parlamento esperando que sea aprobada por unanimidad, de la misma manera que una moción de similares características y con los mismos objetivos fue aprobada por unanimidad en el Ayuntamiento de Tudela.

Como ustedes saben, hace quince años que se organizan en Tudela, de la mano de la Orden del Volatín, las Jornadas de Exaltación de la Verdura, que después apoyaron el Ayuntamiento y otras instituciones de la capital. Estas jornadas han ido adquiriendo mayor importancia a lo largo de los años y en estos momentos su celebración constituye uno de los momentos más importantes de la organización de eventos en Tudela y, desde luego, constituye un incremento del conocimiento que tiene la ciudad de cara afuera.

No hay que hablar en este Parlamento de la importancia que todo el tema de las verduras, todo el tema agroalimentario tiene para Tudela y para la Ribera. Por lo tanto, consideramos que las Jornadas de Exaltación de la Verdura, lejos de quedarse en unas meras jornadas festivas, como han venido siendo, tienen que poner en alza no solo a Tudela sino lo que supone el tema de la verdura, lo que supone el tema agroalimentario para la ciudad y para la Ribera.

A la vez que se han venido realizando estas jornadas, el Gobierno de Navarra ha potenciado el Congreso Navarra Gourmet-Vive las Verduras, actividad que, para ser sinceros, diré que no fue bien recibida en la capital ribera porque se consideró que era una manera de intentar competir con lo que se estaba haciendo en Tudela.

Créanme, no es intención de esta moción, como tampoco creo que lo fuera de la del Ayuntamiento de Tudela, plantear que es incompatible lo que hace el Gobierno de Navarra con lo que hace el Ayuntamiento, ni tampoco es una visión localista de lo que tiene que ser un congreso de las verduras, pero consideramos que una actividad de este tipo debería generar sinergias, como decimos en la moción, y, desde luego, que muchas de las actividades que se hacen en el tema de Vive las Verduras deberían realizarse en Tudela, como digo, aprovechando la indiscutible calidad de las verduras que tienen Tudela y la Ribera y aprovechando las jornadas de las verduras que se organizan. Qué duda cabe, como digo, de que es un hecho incontestable la calidad de estas verduras y hortalizas y, por lo tanto, creemos que es importante que se realicen jornadas, que se realicen eventos que vayan al unísono entre unas actividades y otras.

Por aquellos que no coincidan con esta visión de que se dé más vitalidad a las jornadas de las verduras a través del congreso de Vive las Verduras en Tudela se podrá tachar esta moción de un tanto localista, pero he de decirles, señorías, que el éxito de los congresos no viene determinado por la localización de los mismos sino por su calidad organizativa, por el interés del sector privado en ellos y por la importancia de sus ponentes y participantes. Ello hace que un congreso pueda ser de una gran calidad se haga donde se haga en función, como digo, de cómo se haya organizado.

Por tanto, creemos que es importante que esta moción salga adelante porque, desde luego, aprovechar estas sinergias, aprovechar el plus que tiene todo el tema de las verduras y de la industria agroalimentaria en la Ribera y en Tudela hará que Tudela sea más conocida, hará que las Jornadas de Exaltación de las Verduras no se queden en un hecho puntual y folclórico sino que detrás tengan eventos de calidad para que de alguna manera las industrias que están allí se vean movidas a entrar en las actuaciones. Por ello creemos que, además de la moción que se aprobó por el Ayuntamiento de Tudela por unanimidad, sería un impulso la aprobación de esta y que desde el Parlamento se instase también al Gobierno de Navarra a que haga este tipo de eventos y tenga en cuenta Tudela y las jornadas de la verdura. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Iribarren. Abrimos un turno a favor de la moción. Por UPN, señor Casado, tiene la palabra.

SR. CASADO OLIVER: Señora Presidenta, si me lo permite, intervendré desde el escaño. Como ha comentado la señora Iribarren, el Congreso Navarra Gourmet, que inicialmente era Vive las Verduras, y en eso coincidimos con la señora Iribarren, no cayó bien en Tudela y en la Ribera, y así lo manifestó públicamente al departamento el propio alcalde de Tudela y posteriormente el Ayuntamiento de Tudela, que, como ha reconocido la señora Iribarren, aprobó por unanimidad una moción que pedía al Gobierno de Navarra más implicación y que Tudela tuviera presencia en ese congreso que ahora es Congreso Navarra Gourmet.

Ante esas iniciativas, el ICAN, organizador del congreso, tuvo unas reuniones con el Ayuntamiento de Tudela en el mes de noviembre de 2008, en las que se valoró la posibilidad de hacer algunas jornadas técnicas. Quiero recordarles también que antes de esas Jornadas de Exaltación de la Verdura existían unas jornadas técnicas que cada año se dedicaban a una de las verduras y que finalmente murieron porque no contaban con mucha repercusión mediática. Consideramos que sería bueno retomarlas y en esa línea se trabajó. Por la inexistencia de un local adecuado ese año no se pudo hacer, pero se podrá hacer en años posteriores dada la puesta en marcha del teatro Gaztambide e incluso dada la posibilidad de la utilización del salón de actos de la UPNA en Tudela, con lo cual en la próxima edición se podrá llevar ya a cabo. 

También es cierto que, fruto de esos encuentros, se acordó que la presentación y la puesta en marcha de ese congreso se celebrara en Tudela, con una gran repercusión mediática puesto que participó el periodista Gran Wyoming y se hicieron una serie de actos en la calle implicando a las sociedades gastronómicas y a otros colectivos, lo que tuvo, como digo, una gran repercusión mediática. Podemos acudir a la hemeroteca, a la fonoteca, a la videoteca para comprobarlo, es decir, eso es palpable y es cierto. Vemos que se cumplirían así las dos peticiones que se piden en la moción, tanto de carácter técnico como mediático.

Por último, coincidiendo mi grupo con el sentir de lo aprobado por el Pleno del Ayuntamiento de Tudela y lo manifestado por el alcalde, vamos a apoyar dicha moción. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Casado. Por el Grupo Parlamentario Nafarroa Bai, señor Etxarri, tiene la palabra.

SR. ETXA​RRI PELLE​JE​RO (1): Mila esker, Lehen​da​ka​ri andrea. Daki​gun beza​la, Nafa​rro​a​ko neka​za​ri​tza-pro​duk​zioa kon​tu​an hartu beha​rre​koa den sek​to​re garran​tzi​tsu bat da, ezta? Nafa​rro​a​ko indus​tria agro​a​li​men​ta​rio​a​ri dago​ki​o​nez, neka​za​ri​tzak ehu​ne​ko 55 har​tzen du. Beraz, erdia baino gehia​go da. Nafa​rro​a​ko Erri​be​ran clus​ter ali​men​ta​rio​ak duen garran​tzia bere​zi​ki nabar​me​na da, eta beste zen​bait herri​al​de​re​kin kon​pa​ra​tuz, oso garran​tzi​tsua da Nafa​rro​an dau​ka​gun clus​ter sek​to​re hau.

Indus​tria agro​a​li​men​ta​rioa Nafa​rro​a​ko eko​no​mi​a​ren motor garran​tzi​tsu​e​ta​ko bat da. Sek​to​re honen gara​pe​na berro​gei​ta hama​rre​ko hamar​ka​dan hasi zen, eta gaur egun Nafa​rro​a​ko biga​rren sek​to​re​rik garran​tzi​tsu​e​na dugu. Nafa​rro​a​ko Erri​be​ran du kon​tzen​tra​zi​o​rik han​di​e​na, hain zuzen ere, Nafa​rro​a​ko sek​to​re agro​a​li​men​ta​rio​a​ren ehu​ne​ko 41 ber​tan bai​ta​go.

Bes​tal​de, kon​tu​an hartu beha​rre​koa da clus​ter agro​a​li​men​ta​rio honen ehu​ne​ko 89 gutxi gora​be​he​ra dago​e​la Erri​be​ran, ehu​ne​ko 75 Tute​ra​tik kanpo dago, eta ehu​ne​ko 14 Tute​ra eta Tute​ra ingu​ru​an.

Clus​ter honen barru​an zen​bait agen​te ere badauz​ka​gu. Aipa​tze​ko​ak dira, batez ere, Cen​tro Naci​o​nal de Tec​no​lo​gía y Segu​ri​dad Ali​men​ta​ria, Con​se​bro, Labo​ra​to​rio del Ebro, Agro​bi​o​tek​no​lo​gi​a​ren Ins​ti​tu​tua, Erri​be​ra​ko enpre​sa​ri​en aso​zi​a​zioa, AER dela​koa... Beraz, nik uste dut sek​to​re hau oso garran​tzi​tsua dela, batez ere Erri​be​ra​ra​ko eta Tute​ra​ra​ko.

Aipa​tu nahi dugu ere nola aur​ten, mai​a​tza​ren 14an La Orden del Vola​tín elkar​te​ak anto​la​tu​ta​ko hama​bos​ga​rren Exal​ta​ci​ón de la Ver​du​ra jar​du​nal​di​ak egon zire​la. Badi​ru​di elkar​te honi ez zai​o​la oso ongi iru​di​tu Nafa​rro​a​ko Gober​nu​ak egun batzuk beran​du​a​go, hain zuzen ere mai​a​tza​ren 17an, Nafa​rroa Gour​met-en ire​ki​e​ra han egi​tea. Baina nik hemen bat egi​ten dut UPN eta PSNre​kin nola​bait ere siner​gia batzuk bila​tu behar ditu​gu​la, ez deza​gun batak bes​tea zapal​du edo antze​ko zer​bait gerta.

Ordu​an, guk ere hemen​dik ani​ma​tzen dugu Nafa​rro​a​ko Gober​nua siner​gia hori​ek bila​tze​ko, elkar​te hone​kin harre​ma​ne​tan jar​tze​ko eta Nafa​rroa Gour​met kon​gre​su honen barru​an zer​bait gehia​go anto​la​tze​ko Tute​ran, batez ere lehen esan duda​na​ren​ga​tik, kon​tu​an har​tu​ta sek​to​re honek, oro​ko​rre​an, Erri​be​ran eta, zehaz​ki, Tute​ran duen garran​tzia.

Beraz, guk bat egi​ten dugu mozio​a​re​kin. Alde​ko boza ema​nen dugu. Eta bes​te​rik gabe, Nafa​rro​a​ko Gober​nua ani​ma​tu nahi dugu harre​man hori lotu, estu​tu eta zabal​tze​ra.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Etxarri. Por la agrupación de Convergencia, señor Alli, tiene la palabra.

SR. ALLI ARANGUREN: Muchas gracias, señora Presidenta. Intervengo para poner de manifiesto nuestro apoyo a esta iniciativa porque entendemos que Navarra, que es una comunidad pequeña que cree en un proceso histórico de descentralización, no puede practicar internamente un centralismo que lleve a que todo se concentre en la capital del Viejo Reyno. Teniendo en cuenta la entidad que tiene Tudela en cuanto a población, en cuanto a actividad económica, en cuanto a que es la ciudad de eje del Ebro y la relación directa que tiene con el sector agroalimentario más potente de nuestra Comunidad, que es el que tiene que ver con la producción hortofrutícola, evidentemente, esta ciudad debe participar activamente en todas las actividades que, como el Congreso Navarra Gourmet, se van a desarrollar para potenciar nuestra industria agroalimentaria y para potenciar también la actividad turística en la zona de la Ribera de Navarra.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Alli. Por la agrupación de Izquierda Unida, señora Figueras, tiene la palabra.

SRA. FIGUERAS CASTELLANO: Gracias, señora Presidenta. Hablaré desde el escaño por la brevedad de mi intervención. Creo que no podemos entrar en una pelea entre lo que supone Pamplona y el resto de las comarcas o de las zonas de Navarra, pero es indiscutible que cada zona tiene su peculiaridad y su propia idiosincrasia, y es verdad que el norte se parece poco al sur y, desde luego, tampoco a la zona centro. Los sanfermines son de Pamplona, se reivindican para Pamplona y sería una estupidez plantearlos en ningún otro sitio; lo mismo puede ocurrir con la exaltación del hongo o de cualquier otro producto propio del norte de Navarra.

Es muy discutible que en ese sentido el centralismo de la capital se quiera apropiar de algo que históricamente ha estado residenciado en la Ribera. Por lo tanto, vamos a dar a cada cual lo que le corresponde, porque ese es un principio de equidad, es un principio lógico de distribución de lo que es peculiar de cada uno y, además, vamos a intentar evitar fagocitar cualquier iniciativa y centralizar en exceso todo en Pamplona.

Los que pudimos observar cómo se ha desarrollado toda la feria Gourmet en la capital la verdad es que comprendimos que se podía haber realizado, como se realizó, en Pamplona y también en Tudela, también en la Ribera, porque hicimos un recorrido por los diferentes stands de Baluarte y vimos que se hubieran podido meter perfectamente en cualquier espacio de la Ribera, lo que ocurre es que en ese momento no hubo voluntad política y yo creo que tampoco hubo decisión política por parte del Ayuntamiento porque no se reivindicó con la fuerza suficiente. Es más, el Ayuntamiento de Tudela dijo que no había suficientes espacios para poder ofrecer en calidad y cantidad lo que se ofrecía en Pamplona. Ya digo que yo vi en Pamplona lo que se ofrecía y creo que se podía haber planteado perfectamente en la Ribera, lo que pasa es que se renunció a eso por no entrar en un enfrentamiento, yo entiendo, UPN-Ribera con UPN-Navarra o UPN-Gobierno.

A mí me parece importante que cada zona reivindique lo suyo por razones de equilibrio territorial. Me parece importante reconocer que cada uno es especial en su ámbito y que, además, en la medida en que se fomenten y desarrollen ese tipo de iniciativas se irán afianzando y se harán mejor. No es menos cierto que la parte graciosa la tuvimos en la Ribera con el Gran Wyoming, no tanto informador como comunicador, que, efectivamente, los que podemos disfrutar de La Sexta todos los días observando el descaro que tiene hacia todo y la irreverencia propia de su arte lo pasamos bien, pero no es menos cierto que, unido a esa parte lúdica, yo prefiero que venga el cocinero no sé cuántos o el que entiende de no sé qué, de renombre mundial. El Gran Wyoming queda para España y también para Tudela, pero no es mundial. A mí me interesa la mundialidad, porque desde el aldeanismo de Tudela queremos reivindicar la universalidad de Navarra y también de la Ribera, lo mismo que del centro y lo mismo que del norte. Por lo tanto, creo que está bien traída esta moción que, por otra parte, debería haber sido innecesaria.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Figueras. Señora Iribarren, su turno de réplica.

SRA. IRIBARREN RIBAS: Gracias, señora Presidenta. Intervengo únicamente para agradecer a todos los grupos su apoyo a esta moción que, como digo, es fiel reflejo del sentir de todos los tudelanos y creo que de gran parte de ribereños. En cualquier caso, no es un tema de aldeanismo, como hemos dicho, sino de reparto correcto de competencias. Por lo tanto, muchas gracias y espero que el año que viene en las jornadas de Tudela se vea un reflejo de esta moción que va a ser aprobada por unanimidad.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señora Iribarren. Ahora es cuando vamos a votar. Votamos la moción que se ha debatido. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Figueras Castellano): El resultado es el siguiente: 45 votos a favor, ningún voto en contra, ninguna abstención.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda aprobada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a que se organicen en Tudela determinados actos del Congreso Navarra Gourmet, presentada por el grupo parlamentario socialista. Suspendemos la sesión, que se reanudará a las cuatro y media.

TRADUCCIÓN:

(1) SR. ETXARRI PELLEJERO: Muchas gracias, señora Presidenta. Como sabemos, la producción agrícola de Navarra constituye un importante sector, digno de ser tenido en cuenta, ¿no es así? Respecto a la industria agroalimentaria de Navarra, la agricultura representa un 55 por ciento. Por tanto, supone más de la mitad. En la Ribera de Navarra, la importancia del cluster alimentario es especialmente destacable, y, en comparacion con otros países, este cluster que tenemos en Navarra tiene mucho peso.

La industria agroalimentaria constituye uno de los motores relevantes de la economía navarra. El desarrollo de este sector comenzó en la década de los cincuenta, y actualmente es el segundo sector más importante de Navarra. Su mayor concentración se da en la Ribera navarra, ya que es allí donde se ubica el 41 por ciento del sector agroalimentario de Navarra. 

Por otra parte, hay que tener en cuenta que aproximadamente el 89 por ciento de este cluster agroalimentario se encuentra en la Ribera: el 75 por ciento está localizado fuera de Tudela y el 14 por ciento se encuentra en Tudela y alrededores.

Dentro de este cluster existe una pluralidad de agentes. Hay que mencionar, especialmente, el Centro Nacional de Tecnología y Seguridad Alimentaria, Consebro, Laboratorio del Ebro, Instituto de Agrobiotecnología, la Asociación de Empresarios de la Ribera, conocida como AER. Así pues, considero que se trata de un sector muy importante, especialmente para la Ribera y para Tudela.

Queremos también mencionar que este año, el 14 de mayo, se celebraron las XV Jornadas de Exaltación de la Verdura, organizadas por la Orden del Volatín. Parece que a esa asociación no le ha parecido muy bien que el Gobierno de Navarra celebrase allí la apertura de Navarra Gourmet unos días más tarde, concretamente, el 17 de mayo. Pero yo me uno en este punto a UPN y PSN al decir que debemos buscar unas sinergias, no vaya a ser que se produzcan solapamientos o algo parecido.

Así pues, también nosotros animamos desde aquí al Gobierno de Navarra a que busque esas sinergias, a que ese ponga en contacto con esa asociación y se organice algo más en Tudela en el marco de este congreso Navarra Gourmet, sobre todo por lo que he dicho antes, teniendo en cuenta la importancia que este sector tiene en la Ribera en general, y en Tudela en particular.

Por tanto, nosotros nos vamos a sumar a la moción. Votaremos a favor. Sin más, queremos animar al Gobierno de Navarra a que consolide, estreche y profundice esa relación.

